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У статті здійснено теоретичний аналіз сутності психологічної 

готовності до професійної діяльності. Психологічна готовність до 

професійної діяльності розглядається як мета та результат професійної 

підготовки майбутнього психолога. Автор визначив основні труднощі 

підготовки майбутніх психологів до роботи з сім’єю та визначив один із 

шляхів розв’язання проблеми формування психологічної готовності 

психологів до розв’язання сімейних конфліктів. У статті описано модель 

формування психологічної готовності майбутнього психолога до 

розв’язання сімейних конфліктів. Вона включає всі основні компоненти: 

мету, завдання, психолого-педагогічні умови та етапи формування, а 

також визначено критерії та рівні сформованості психологічної 

готовності до розв’язання сімейних конфліктів. 

Ключові слова: професійна підготовка, сім’я, психологічна готовність 

психолога до професійної діяльності, сімейні конфлікти, модель формування 

психологічної готовності. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із 

важливими науковими чи практичними завданнями. Сучасна сім’я як 

соціальний інститут переживає кризу, що виявляється у низці соціально-
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психологічних, демографічних, медичних проблем, тенденцій до розвитку 

альтернативних форм шлюбно-сімейних стосунків. Тому особливої ваги з-

поміж різноманітних напрямків діяльності психолога та категорій суб’єктів, 

яким надається психологічна допомога, набуває психологічна допомога 

сім’ї. Результативність та успішність цієї діяльності можлива за умови 

врахування специфіки цього напрямку діяльності психолога при доборі 

змісту та визначенні результатів професійної підготовки у виші.  

При побудові змісту професійної підготовки, як правило, виходять з 

основних професійних функцій та задач, до виконання яких повинен бути 

готовим випускник вишу. Це спричиняє посилену увагу до процесу 

формування системи професійних компетенцій, а становлення професійно 

важливих особистісних якостей майбутнього фахівця, розвиток його 

адаптаційних можливостей, здатності до самонавчання, творчої діяльності та 

самореалізації тощо залишається ніби побічним продуктом професійного 

навчання і досить часто нормативно не фіксується.  

Водночас існує феномен, який акумулює в собі все необхідне і достатнє 

для успішного здійснення професійної діяльності і може вважатися 

результатом професійної підготовки психолога. Це психологічна готовність 

до професійної діяльності. Саме вона може бути одним з критеріїв 

успішності позитивного особистісного професіогенезу, а також розглядатися 

як мета університетської професійної підготовки фахівця та її результат. 

Варто зазначити, що зміст і структура психологічної готовності визначається 

вимогами професії до людини, тобто щоразу конструюючи зміст навчання та 

вибудовуючи модель фахівця, як продукт професійної підготовки, ми 

зважаючи на складні зв’язки та взаємовпливи, що виникають у системі 

«людина-професія», здійснюємо аналіз та виявляємо різні системні якості, 

що включатимуться як структурні одиниці до психологічної готовності до 

конкретної професійної діяльності. Тому закономірним є розгляд 

психологічної готовності до розв’язання сімейних конфліктів як складової 

психологічної готовності психолога до професійної діяльності та необхідним 

є створення моделі її формування в процесі професійної підготовки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

розв’язання цієї проблеми. У сучасній психології проблема психологічної 

готовності початково вивчалася у межах дослідження проблеми установок; 

пізніше інтерес до психологічної готовності був пов’язаний з вивченням 

нейрофізіологічних мехнізмів саморегуляції поведінки людини; сучасні 

основні підходи до вивчення феномену психологічної готовності створені в 

межах теорії діяльності. Це яскраво виявляється у дослідженнях проблеми 

психологічної готовності дошкільників до навчання у школі та молодших 

школярів до навчання у середній школі.  

Все частіше проблема психологічної готовності до професійної діяльнос-ті 

розробляється у зв’язку з дослідженнями теоретико-прикладних аспектів 

професійного відбору, професійної підготовки і діяльності, а також 

акмеологічного розвитку особистості. Тривале вивчення феномену 

психологічної готовності сприяло суттєвому розширенню знань про його 

сутність, механізми, структуру та фактори становлення, його взаємозв’язок з 
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професійною діяльністю, вплив на професіогенез особистості, а також стало 

передумовою виокремленню різноманітних підходів до трактування сутності та 

вивченню психологічної готовності. Найпоширенішими з них є особистісний, 

функціональний та системний підходи (М. І. Дяченко, Л. А. Кандибович, 

В. А. Крутецький, С. Д. Максименко, В. О. Моляко, О. М. Пелех, 

М. Л. Смульсон, М. Д. Левітов) [3; 4; 6; 7; 5]. Визначальними ознаками кожного 

з них є рівень життєдіяльності людини, з яким пов’язують цей феномен. 

В межах особистісного підходу визначають психологічну готовність як 

сукупність якостей, властивостей, особливостей соціального досвіду тощо, 

які повинні бути притаманні особистості, і визнають її психологічну 

готовність до діяльності, зокрема, діяльності професійної. Також 

стверджується, що психологічна готовність є сукупністю інтелектуальних, 

емоційних, мотиваційних і вольових сторін психіки людини. І саме вони, їх 

специфіка, визначатимуть стан готовності до конкретної професійної 

діяльності (конкретного трудового завдання) [3].  

Під психологічною готовністю до професійної діяльності розуміють 

також комплекс мотивів, знань, умінь та навичок, особистісних якостей, які 

забезпечують успішну професійну діяльність. В цьому випадку виділяють 

функціонально пов’язані між собою та взаємозумовлені компоненти: 

мотиваційні, когнітивний, операційний та особистісний [1, с. 107].  

У складних видах діяльності, як стверджують М.І. Дяченко і 

Л.А. Кандибович психологічна готовність має динамічну структуру, яка 

включає: усвідомлення власних потреб; усвідомлення цілей, досягнення 

яких призведе до задоволення потреб або виконання поставленої задачі; 

осмислення й оцінка умов, в яких будуть реалізовуватися дії; прогнозування 

прояву своїх інтелектуальних, емоційних, мотиваційних та вольових 

процесів, оцінка співвідношення своїх можливостей, рівня домагань і 

необхідності досягнення певного результату; мобілізація сил відповідно до 

задач і умов [3, c.19]. 

Очевидно, що психологічна готовність до трудової діяльності 

взаємопов’язана з конкретними умовами, в яких здійснюється діяльність. 

Такими умовами є зміст задач, їх новизна та складність, творчий характер; 

особливості стимулювання дій та результатів, мотивація, прагнення до 

досягнення певного результату, оцінка індивідом ймовірності його 

досягнення, самооцінку власної підготовленості, стан здоров’я, фізичне 

самопочуття, власний досвід мобілізації сил, вміння саморегуляції та 

створення оптимального внутрішнього стану.  

Аналізуючи конкретні форми готовності М. І. Дяченко і 

Л. А. Кандибович відзначають, що значна увага приділялася вивченню 

установки (школа Д. М. Узнадзе) [9]; передстартовому стану перед різними 

видами спортивних виступів (О. А. Чернікова, В. А. Алаторцев, 

А. Д. Ганюшкін та ін.); готовності до виконання бойової задачі 

(М. І. Дяченко, О. М. Столяренко та ін); мобілізаційної готовності в спорті; 

стану пильності оператора (Л. С. Нерсесян, В. М. Пушкін) [3, c.7]. 

Психологічна готовність може розглядатися як стійка характеристика 

особистості (або підготовленість). В цьому випадку вона є передумовою 
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успішної діяльності. Вона включає такі складові: позитивне ставлення до 

певного виду діяльності, професії; риси характеру, здібності, тип 

темпераменту, мотивацію, які адекватні вимогам діяльності, професії; 

необхідні знання, навики, уміння; професійні важливі особливості 

сприймання, уваги, мислення, емоційних і вольових процесів [6].  

Психологічна готовність може розглядатися і як певний психічний стан 

особистості, як певний стан психічних функцій, який забезпечує високий 

рівень ефективності діяльності. При цьому прийнято розрізняти два види 

психологічної готовності: тимчасовий стан готовності і тривалу готовність 

як стійку характеристику людини, яка «будучи завчасно сформованою» є 

передумовою успішної діяльності [1, с.72]. 

Тривала психологічна готовність розглядається як стійка система 

професійно важливих якостей особистості, її досвіду, знань, навичок, вмінь [3, 

с.20]. М.І Дяченко та Л.А. Кандибович вважають, що тривала психологічна 

готовність включає: а) позитивне ставлення до певного виду діяльності, 

професії; б) адекватні професії риси характеру, здібності, темперамент, 

мотивація; в) знання, уміння, навички; г) стійкі професійно важливі 

особливості сприймання, уваги, мислення, емоційні та вольові процеси [3, 

с.20]. Перегукується із описаною вище структура готовності до професійної 

діяльності, запропонована П.П.Горностаєм. Він видіяє у ній такі складові:  

1. Довготривалу готовність, яка включає: а) професійну спрямованість – 

установки, ціннісні орієнтації, мотиви, інтереси; б) професійну 

самосвідомість – самооцінка професійної придатності та майстерності; 

в) професійно-операційну підсистему – професійні знання, уміння, звички, 

досвід особистості; г) підсистему професійно важливих рис – особливості 

психічних процесів, характерологічні особливості, якості нервової системи. 

2. Короткотривалу готовність, яка містить: а) професійну спрямованість – 

емоційно-ціннісне налаштування, розуміння цілей діяльності, почуття 

відповідальності; б) професійну самосвідомість – професійне мислення, 

самооцінка підготовленості, рольовий образ, впевненість у собі; в) професійно-

операційну підсистему – професійна рефлексія, орієнтовна основа дії, реалізація 

стратегії, антиципація; г) підсистему професійно важливих якостей – стан 

нервової системи, емоційно-вольової сфери тощо [2]. 

Розгляд психологічної готовності психолога до професійної діяльності як 

мети та результату професійної підготовки у виші передбачає з’ясування її 

структури, визначення показників її розвитку, а також виокремлення 

основних підходів до її цілеспрямованого розвитку. Аналізуючи 

різноманітні моделі діяльності психологічної служби, специфіку роботи 

психологів у різних сферах соціальної практики, коло психологічних 

проблем, з якими звертаються різні категорії клієнтів за психологічною 

допомогою ми приходимо до висновку, що незалежно від спеціалізації, 

сфери діяльності психолог змушений приділяти увагу розв’язуванню 

проблем шлюбно-сімейних та батьківсько-дитячих стосунків. Здебільшого 

витоками цих проблем окрім низької психологічної культури членів сім’ї є 

порушення міжособистісного спілкування, недорозвиненість комунікативної 

компетентності, зокрема, відсутність такої її важливої складової як 
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конфліктологічна компетентність. Остання розуміється як система 

внутрішніх ресурсів, що дозволяє людині бути посередником самому собі в 

конфлікті, тобто займати керівну, рефлексивно-емпатійну позицію й 

утримувати взаємодію в режимі продуктивного розв’язання протиріччя. На 

думку Б. І. Хасан, її становлення є складним процесом [10] і потребує 

певного психологічного супроводу.  

Метою статті є опис моделі формування психологічної готовності 

майбутнього психолога до розв’язання сімейних конфліктів.  

Виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. При побудові моделі формування 

психологічної готовності психолога до роботи з сім’єю слід зважати, що окрім 

труднощів, пов’язаних з визначенням змісту, структури готовності, показників 

критеріїв її розвитку, наштовхуємося на низку вікових особливостей у 

сприйманні студентами сім’ї та шлюбного партнера. Так, зокрема, здійснений 

нами теоретико-емпіричний аналіз проблеми формування шлюбно-сімейних 

уявлень сучасної студентської молоді засвідчив: а)  винятковий (не завжди 

позитивний) вплив батьківської сім’ї на уявлення про майбутній шлюб і сім’ю 

та їх створення, водночас їх «непроникність» для наукових знань про сім’ю; 

б) значну романтизацію сімейних та шлюбних відносин, що не може не 

призводити в майбутньому до невдач при створенні сім’ї, а також до сімейних 

непорозумінь та конфліктів та розчарувань у сімейному житті; в) відсутність 

уявлень про динаміку та життєві цикли сім’ї, а також пов’язані з ними моделі 

сімейної поведінки тощо [8]. 

Суттєві труднощі у професійній підготовці майбутніх психологів до 

роботи з сім’єю пов’язані з браком практикуючих фахівців з психології сім’ї, 

спроможних виконувати функції наставника під час активної практики та 

здатних сприяти формуванню системи умінь та навичок роботи психолога з 

сім’єю. Окрім того, аналіз навчальних планів та освітніх програм підготовки 

психологів засвідчує до певної міри ігнорування ролі сім’ї у становленні 

особистості, її самореалізації, саморозвитку тощо. Такий стан проблеми 

професійної підготовки майбутніх психологів до роботи з сім’єю спонукає 

до пошуку шляхів її розв’язання. Одним з можливих варіантів ми вбачаємо у 

створення моделі формування психологічної готовності майбутнього 

психолога до розв’язання сімейних конфліктів та її реалізацію. 

При розробці такої моделі ми виходили з того, що по-перше, 

психологічна готовність до професійної діяльності — це складне, 

багатоаспектне, системне утворення особистості, що складається з 

елементів, які взаємодіють між собою, змінюються в процесі професійного 

розвитку, і визначаються змістом професійної діяльності та її специфікою; 

по-друге, психологічна готовність психолога до роботи з сім’єю як складова 

професійної готовності уявляється нами як складне соціально-психологічне 

явище, що є формою зв’язку професійної спрямованості з морально-

вольовою та емоційною сферами, іншими професійними важливими 

якостями особистості (світогляд, життєві установки, цінності), а також 

передбачає активну самоосвіту та самовиховання; по-третє, в арсеналі вищої 

освіти існують технології навчання та виховання, які забезпечать не лише 
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формування когнітивного, операціонального компонентів психологічної 

готовності, але й сприятимуть розвитку емоційно-вольової, оцінно-

рефлексивної та мотиваційної складової. 

Структурна модель формування психологічної готовності психолога до 

розв’язання сімейних конфліктів є цілісною системою, що включає ціль, 

задачі, психолого-педагогічні умови формування, компоненти психологічної 

готовності, зміст та форми роботи, а також систему критеріїв та оцінок. 

Створювана модель покликана забезпечити цілеспрямоване формування 

психологічної готовності майбутніх психологів до роботи з сім’єю з 

розв’язання сімейних конфліктів. Ця мета конкретизована в задачах: 

формування емоційно-ціннісного ставлення майбутнього психолога до 

роботи з сім’єю; забезпечення майбутніх психологів знаннями про причини 

та динаміку сімейних конфліктів, шляхи їх попередження та врегулювання; 

оволодіння майбутніми психологами уміннями та навичками формування 

конфліктологічної компетентності. Основними компонентами психологічної 

готовності, які повинні бути сформовані є мотиваційний, когнітивний, 

операціональний, емоційно-вольовий, оцінно-рефлексивний. 

Теоретичне осмислення проблеми підготовки майбутніх психологів до 

роботи з сім’єю дозволило виокремити комплекс психолого-педагогічних 

умов формування психологічної готовності майбутніх психологів до 

розв’язання сімейних конфліктів: 1) формування уявлення майбутнього 

психолога про себе як посередника у розв’язанні сімейних конфліктів; 

2) активізація потреби з надання психологічної допомоги сім’ї; 

3) забезпечення системності уявлень про сімейні конфлікти, їх причини, 

шляхи попередження та врегулювання; 3) розвиток рефлексивної позиції 

майбутнього психолога; 4) включення студентів – майбутніх психологів у 

соціальні відносини з метою корекції уявлень про сім’ю та шлюб, причини та 

наслідки сімейних конфліктів, можливі шляхи їх подолання; 5) включення 

студентів у різні види діяльності з метою розвитку системи умінь та навичок з 

врегулювання сімейних конфліктів та формування конфліктологічної 

компетентності клієнтів (подружжя, батьків, дітей). 

Цілісний процес формування психологічної готовності майбутнього 

психолога до розв’язання сімейних конфліктів включає такі етапи: 

підготовчий, розвивальний та рефлексивний. 

На підготовчому етапі актуалізується потреба майбутнього психолога до 

роботи з сім’єю та мотивація до розв’язання сімейних конфліктів, 

формується емоційно-ціннісне ставлення до цього напрямку діяльності 

психолога. На розвивальному етапі створюються зазначені вище умови 

формування психологічної готовності майбутнього психолога до розв’язання 

сімейних конфліктів. Рефлексивний етап спрямований на підбиття 

підсумків, отримання зворотної інформацій від майбутніх психологів 

стосовно рівня готовності до роботи з сім’єю. 

Критеріально-оцінна частина моделі містить критерії та рівні сформова-

ності психологічної готовності майбутнього психолога до розв’язання 

сімейних конфліктів. Вони віддзеркалюють структурні компоненти 
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психологічної готовності. Критеріїв сформованості психологічної готовності 

було виділено три: емоційно-ціннісний, інформаційний та діяльнісний. 

Відповідно до цих критеріїв нами виділяється три рівні сформованості 

психологічної готовності майбутнього психолога до розв’язання сімейних 

конфліктів: оптимальний, допустимий та недопустимий. Оптимальний 

рівень передбачає емоційне-ціннісне ставлення майбутніх психологів до 

роботи з сім’єю з розв’язання конфліктів, володіння системою знань про 

сім’ю, її динаміку, сімейні конфлікти та шляхи їх попередження та 

подолання; сформованість системи умінь та навичок врегулювання сімейних 

конфліктів як посередник. 

Допустимий рівень характеризується позитивною мотивацією майбутнього 

психолога до роботи з розв’язання сімейних конфліктів, володіння певними 

знаннями про сімейні проблеми та шляхи їх вирішення, розвиток деяких умінь 

та навичок врегулювання сімейних конфліктів як посередник. 

У майбутніх психологів з недопустимим рівнем відсутня мотивація до 

ефективної професійної взаємодії з сім’єю, часто відсутній інтерес та 

бажання до роботи з сімейними конфліктами, знання про батьківсько-дитячі 

та шлюбно-сімейні стосунки носять безсистемний характер, а значна 

частина професійних умінь та навичок роботи психолога з сім’єю 

сформована недостатньо або взагалі несформована. 

Результатом реалізації моделі в процесі професійної підготовки 

майбутнього психолога повинна стати психологічна готовність до 

розв’язання сімейних конфліктів. 

Висновки з дослідження і перспективи подальших розвідок. Отже, 

здійснений нами теоретико-методичний аналіз проблеми дозволяє зробити 

такі висновки та прогнози: 

1. Існує низка труднощів у професійній підготовці майбутніх психологів до 

роботи з сім’єю, зокрема: а) очевидне переважання у змісті підготовки та 

обсягах предметів орієнтації на роботу психолога з школярами, професіоналами, 

при практично повному ігноруванні проблем сім’ї та шлюбу; б) брак освітніх 

програм з підготовки сімейних психологів; в) відсутність умов для набуття 

практичних навичок та умінь у роботі з сім’єю, що зумовлена недоліками 

сучасної бази практики; г) вікові особливості сприймання студентами сімейних 

проблем, що суттєво утруднює підготовку до роботи з сімейними проблемами. 

2. Основною метою, показником та результатом професійної підготовки 

майбутнього психолога може і повинен виступати специфічний соціально-

психологічний феномен – психологічна готовність до професійної діяльнос-

ті. Вона, в свою чергу, включаючи в себе систему різних за змістом видів 

психологічної готовності до реалізації різних напрямків діяльності психоло-

га, зокрема, і психологічну готовність до розв’язання сімейних конфліктів, 

повинна цілеспрямовано формуватися впродовж усього періоду професійної 

підготовки. 

3. Модель формування психологічної готовності майбутніх психологів 

до розв’язання сімейних конфліктів описує мету, завдання, основні етапи та 

психолого-педагоігчні умови формування психологічної готовності, а також 

критерії та рівні її сформованості. 



 
Актуальні проблеми психології, т. IX, вип.8 

 442 

4. Створення структурної моделі формування психологічної готовності 

майбутніх психологів до розв’язання сімейних конфліктів підштовхує до 

переосмислення цілісної організації та способів реалізації практико-

прикладної підготовки майбутніх психологів до роботи з сім’єю. 

Подальші наші дослідження будуть спрямовані на реалізацію структур-

ної моделі формування психологічної готовності майбутніх психологів до 

розв’язання сімейних конфліктів та дослідженні її ефективності. 
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Аннотация. В статье осуществлен теоретический анализ сущности 

психологической готовности к профессиональной деятельности. Психологи-

ческая готовность к профессиональной деятельности рассматривается 

как цель и результат профессиональной подготовки будущего психолога. 

Автор определил основные трудности подготовки будущих психологов к 

работе с семьей и определил один из путей решения проблемы формирова-

ния психологической готовности психологов к решению семейных конфлик-

тов. В статье описана модель формирования психологической готовности 

будущего психолога к решению семейных конфликтов. Она включает все 

основные компоненты: цели, задачи, психолого-педагогические условия и 

этапы формирования, а также определены критерии и уровни сформирова-

ности психологической готовности к решению семейных конфликтов. 
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готовность психолога к профессиональной деятельности, семейные 

конфликты, модель формирования психологической готовности. 
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The article is a theoretical analysis of the nature of psychological readiness 

for professional activities. Psychological readiness to professional activity is seen 

as a goal and result of professional education future psychologist. The author has 

identified the main difficulties of training future psychologists to work with the 

family and identified one of the ways of solving the problem of formation of 

psychological readiness of psychologists to resolve family conflicts. The article 

describes a model of psychological readiness of the future psychologists to resolve 

family conflicts. It includes all major components: purpose, objectives, psycho-

pedagogical conditions and stages of formation, as well as the criteria and levels 

of psychological preparedness to resolve family conflicts. 

 

Key words: professional education, family, psychological readiness for 

professional activity, family conflicts, model of psychological readiness 
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СЮЖЕТНО-РОЛЬОВА ГРА ЯК ОДИН ІЗ ОСНОВНИХ ФАКТОРІВ  

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО РОЗВИТКУ ДИТИНИ 
 

Відомості про автора: Сєдова Наталія Анатоліївна, кандидат 

психологічних наук, доцент, начальник наукового відділу Кіровоградського 

інституту розвитку людини Університету «Україна», м. Кіровоград, Україна. 

 

У статті автор аналізує результати досліджень і пошуку рішень 

зазначеної проблеми, теоретично обґрунтовано та експериментально 

перевірено можливості гри в розвитку творчості дітей дошкільного віку, 

визначено, що сюжетно-рольова гра виступає ефективним засобом 

інтелектуального розвитку дітей старшого дошкільного віку в умовах 

сучасного дошкільного навчального закладу, визначено напрямки використання 

сюжетно-рольових ігор у навчально-виховному процесі дошкільного навчального 

закладу, доведено, що використання сюжетно-рольових ігор у навчально-

виховному процесі ДНЗ позитивно сприяє інтелектуальному розвитку, 

активності, ініціативності, творчості, національної самодостатності 

дошкільника.  Автор аналізує проблему формування творчих здібностей дітей у 

дошкільних закладах, яка потребує вивчення і розробки на рівні науково-

теоретичних і практичних досліджень. Аналітично досліджується проблема 

своєчасного виявлення інтересів, здібностей і нахилів дітей, формування 

творчих засад уже з перших років життя дитини.  Актуальність проблеми 

викликана потребою психологів, педагогів, батьків у методах вдосконалення 

психолого-педагогічних дій, спрямованих на формування особистості дитини з 

метою розвитку інтелектуальних, комунікативних і творчих здібностей. У 

статті автором визначено передумови впровадження експериментальної 

методики в навчально-виховний процес експериментальної групи, теоретично 


